

Школа - это особенный мир,



БАЯХМЕТОВА
Мария
Аубакировна,
учитель истории:
- 1 сентября 1972 года,
ровно 50 лет назад, открыла

свои двери средняя школа №3, которая с сентября 2004 года функционирует как средняя школа №3 с государственным языком обучения.

Согласно тарификационному листу, хранящемуся в филиале Лисаковского регионального государственного архива, в сентябре 1972 года в школе работали 65 педагогов, из них 11 воспитателей групп продленного дня.

Первым директором был назначен Шавва Иван Фомич, учитель географии, участник Великой Отечественной войны. К тому моменту за его плечами было около 30 лет педагогического стажа, учительство и директорство в Пресногорьевской школе.

При нем были заложены первые традиции школы.

В 1985 году Ивану Фомичу было присвоено звание «Почетный гражданин города Лисаковска».

Вот что написал о нем Сергей Виниченко, его ученик, который впервые увидел его 1 сентября 1967 года, сейчас он известный в области и республике историк, писатель: «Директор пользовался безграничным уважением сельчан, был справедливым и сильным человеком. Попастъ к нему на разбор побаивались даже самые отпетые двоечники и ху-



лиганы. Но все без исключения выпускники школы, учившиеся в ней с 1946 по 1972 год,

навсегда запомнили жизненные уроки от Ивана Фомича». (Источник: <https://pkzsk.info/soldaty-bessmertnogo-polka-uroki-ivana-fomicha>).

Первая администрация школы №3 состояла из 5 человек: директор Иван Фомич, завучи Гладков Федор Порфирьевич, учитель физики, Попова Раиса Андреева, учитель русского языка и литературы, Ткаченко Тамара Григорьевна,

учитель истории, Сорокин Владимир Алексеевич - военрук, вел уроки физкультуры.

На смену Ивану Фомичу, когда он вышел на заслуженный отдых в 1981 году, пришел Беляков Александр Дмитриевич, учитель математики. При Александре Дмитриевиче школа вышла на передовые позиции по многим направлениям. Наши комсомольская и пионерская организации были лучшими в республике. Профсоюзная организация активно участвовала во всех культурно-массовых, спортивных мероприятиях. Председателем профсоюзного комитета была учитель географии Шаханская Лидия Дмитриевна, которая тоже удостоена звания «По-

четный гражданин города Лисаковска».

Третьим директором стала Зинченко Валентина Ивановна, до этого она работала в нашей школе учителем физики, завучем. Последний директор школы - Сенчев Андрей Петрович, учитель истории, работавший до этого в СШ №6. Валентина Ивановна и Андрей Петрович продолжили школьные традиции, способствовали укреплению школьного коллектива, содействовали тому, что школа продолжала оставаться на передовых позициях в образовательной и воспитательной работе.



ТАРНАВСКАЯ



ЗИНЧЕНКО
Валентина
Ивановна,
директор
школы №3:
(Россия)

- Вот уже более 20 лет живу в другой стране, но всегда вспоминаю, в каком прекрасном коллективе третьей школе я работала!

В творческом, работоспособном, которому подвластно было решение любой задачи! Учителя начальных классов работали над программами развивающего обучения, это со временем дало прекрасные плоды! Например, ученики Н. М. Мельнико-



Первый звонок в средней школе №3



ЛЯШКО

**Анна Петровна,
учитель**

начальных классов школы №3:

- Школе 50. Я счастлива, что часть моей педагогической деятельности прошла в третьей школе. На вид несовременная типовая школа, но внутри живая, красивая, чистая, с уютными кабинетами. А какая столовая с разными вкусностями!

Школа давала прочные знания, уроки интересные, а праздники все на ура! И все это третья школа с прекрасными, знающими свое дело учителями, директорами, талантливыми учителями.

Только в нашей школе самые лучшие ученики и родители. В школе была такая атмосфера, что хотелось бежать на работу. Когда проходишь мимо здания третьей школы, дух захватывает. Для нас она всегда будет напоминать о нашем дружном коллективе.

С юбилеем, любимая школа!
Здоровья и счастья моим коллегам!

вой окончили школу на «4» и «5»!!!

Коллектив учителей работал в двух направлениях: экологическое и правовое образование. Была создана экологическая организация, называвшаяся «Экотоп», организованы юридические классы, главной задачей которых было воспитание прекрасных граждан своей страны, знающих и умеющих применять законы! Многие выпускники этих классов окончили юридические вузы! Особое внимание уделялось физическому воспитанию, впервые в школе был создан тренажерный зал, приобретен борцовский ковер! Внеклассная работа кипела и бурлила: вечера, КВН, конкурсы. Были созданы 3 группы эстрадных ансамблей, которые давали свои отчетные концерты в городском доме культуры!

Активно работал родительский комитет школы под руководством Шептий Татьяны Николаевны в тандеме с педагогическим коллективом.

Всего бы этого не было без сильного коллектива и администрации, в которую входили Попова Р. А., Гнетуленко Н. Г., Питайкина З. А., Проданец Н. Н., Келлер З. В., Чуменко В. И., Кузьменко Л. С.

Невозможно перечислить всех, кто внес свою лепту в создание такого прекрасного коллектива - коллектива ШКОЛЫ №3! Желаю своим бывшим коллегам крепкого здоровья, благополучия, мира и добра!



**ПРОЦКО
Татьяна Захаровна,
учитель ИЗО:**

(Израиль)

- Мне повезло, что я работала в прекрасном педагогическом коллективе, который отличала высокая работоспособность и стремление к новым высотам и творческому развитию. 3-я школа была для меня домом, а наш дружный, крепкий коллектив - семьей. Когда я вспоминаю о том, как начинала свой педагогический путь в 3-й школе, у меня сразу возникает образ директора школы Валентины Ивановны Зинченко. Я благодарна ей за неоценимую помощь и поддержку меня, неопытного педагога. Я благодарна заместителю директора школы Гнетуленко Наталье Георгиевне, она помогла мне справиться с неуверенностью в себе. Жизнь сложилась так, что сейчас я проживаю в другой стране, и моя работа не связана с педагогической деятельностью, но часто вспоминаю наш коллектив, время, проведенное в совместных мероприятиях и учебном процессе.

Уверена, что наши выпускники вспоминают об учителях и своей родной школе с чувством признательности!

**Наталья Николаевна,
учитель начальных классов школы №3:**

- Когда в коллектив приходит новый человек - это всегда большое событие для окружающих. А в первую очередь это событие для самого «новичка». Конечно, коллектив, который за несколько лет совместной работы становится сплоченной общиной, не сразу принимает в свой круг постороннего человека. Но мне с коллективом повезло. С первых дней работы я не ощущала того, что я «новичок». Во время (1981 год) я была самым молодым специалистом, но со мной общались все коллеги на равных. Только в дружбе и сотрудничестве раскрываются лучшие качества людей. В нашем коллективе под руководством Зинченко Валентины Ивановны трудились педагоги, соединенные позитивными, дружественными отношениями. Они всегда помогали друг другу, выручали друг друга... В общем, стояли друг за друга горой.

Было много интересного в жизни коллектива нашей третьей школы. В памяти всплывают совместные праздники. Собирались все без исключения, всегда было прекрасное настроение. Принимали участие в смотрах художественной самодельности. Танцевали кадрили с Козловой Ларисой Анатольевной, пели трио с Проданец Надеждой Николаевной и Кузьменко Любовью Сергеевной. В спортивных соревнованиях по волейболу и баскетболу дружно отстаивали честь нашей любимой школы. В общем, жизнь была наполнена радостными моментами не только в учебное время, но и во время досуга. Мне даже пришлось исполнить роль Деда Мороза на новогоднем утреннике. Можно много вспоминать о жизни нашего коллектива, с которым было здорово работать, отдыхать или получать драйв от качественного общения. Дружбой и хорошими отношениями нужно дорожить! У нас это получалось на все 100%!

От всей души хочется поблагодарить всех коллег за годы совместной работы, за дружбу, приятное общение, за яркие моменты в жизни коллектива, за единодушие и сплоченность. Хочу вам пожелать всего самого доброго, но главное - здоровья, уверенности, сил и удачи. Спасибо за то, что вы были рядом.



ПОЛНЫЙ УСПЕХОВ И ДОСТИЖЕНИЙ

МЕЛЬНИКОВА

Наталья Михайловна,
учитель начальных
классов школы №3:

— С радостью идешь на работу, когда она по душе. Тридцать девять пар глаз на тебя глядят и верят, что ты научишь, поможешь, полюбишь. Но еще радостнее, когда чувствуешь себя в коллективе и свободно, и уверенно. Вот такую команду удалось создать в школе номер три первому директору Шавве Ивану Фомичу. Коллектив устремленный, работоспособный, оптимизма не занимать. Талантливы все, и в спорте на высоте, и в художественной самодеятельности первые. Ивана Фомича все уважали и любили. Школа

переполнена, но даже каждый первоклассник знал имя и отчество директора, при встрече обязательно старались попасться ему на глаза, поздороваться и получали приветствие. Радостно было видеть детей, когда Иван Фомич заходил в класс. Веду урок, и не узнаю детей. Все собрались, подтянулись, и каждый хотел показать, чему он уже научился, а, ответив, оглядывались назад, где сидел Иван Фомич, и ждали его реакции. И они ее получали: одобрительную улыбку, наклон головы. Радости не было предела.

Человек с нелегким военным прошлым, оба-

тельный, редкой доброты и любви к людям, в нужную минуту готовый прийти на помощь. Вот небольшой пример. Я оказалась в непростой ситуации. Вы не поверите, но первым, кто пришел ко мне в больницу, был Иван Фомич — наш директор. Наблюдая, разговаривая с ним, обращаясь за советом, я, молодая, неопытная учительница, очень многому у него училась, получала нужные ответы, и это с какой-то отеческой заботой, вниманием, пониманием.

Время пришло, Иван Фомич ушел на заслуженный отдых. Была небольшая заминка, которая чуть не развалила коллектив,



но вовремя появился новый директор Валентина Ивановна Зинченко с врожденным талантом руководителя. Она не только сохранила традиции и правила, уже прижившиеся в коллективе, но еще больше сплотила его. Все признавали, что коллектив в школе номер три самый лучший, и я благодарна всем коллегам, с кем я работала. Всех помню, всех люблю. И конечно, моих дорогих, любимых учеников. Сейчас при встрече с коллегами с любовью и тоской вспоминаем прошлое, ведь это уже не повторится. Ученики и родители тоже при встрече вспоминают с большой любовью и ностальгией наш коллектив и благодарны школе и ее учителям.



ЧУМЕНКО

Валентина Ивановна,
учитель русского языка
и литературы
школы №3:

— 3-я школа города Лисаковска вошла в мою жизнь, когда мне было 15 лет. Хорошо помню, как она открылась и сразу стала для меня родной. Может, потому что первым ее директором был мой отец Шавва Иван Фомич, создавший замечательный творческий коллектив учите-

класса во главе с классным руководителем Проданец Надеждой Николаевной. Помню, как мы помогали школе, сами мыли окна, полы, и не только в классе, школьные коридоры тоже были на нас, так как технический персонал был еще не полностью укомплектован. Мне хорошо запомнились наши школьные походы, субботние вечера, новогодние балы и, конечно, счастливо-грустный выпускной вечер.

Школа сформировала наше с сестрой мировоззрение. Мы пошли по стопам родителей. Моя мама, Конвисарова Анастасия Михайловна, тоже работала в 3 школе учителем химии. Большое влияние на выбор профессии моей сестры Га-

телем английского языка, а я — учителем русского языка и литературы. Мне всегда нравились эти предметы, которые вели у нас Попова Раиса Андреевна и Михайлова Валентина Акимовна, писавшая замечательные стихи и умеющая их декламировать.

Но это юность. А лучшие годы самостоятельной жизни — это моя работа в 3 школе. Я работала в ней с 1982 по 2004 год. Глядя теперь на пройденный путь, с уверенностью могу сказать, что это была лучшая школа в городе. Костяк коллектива сформировался не сразу, но остались те, кому были дороги наши традиции, стиль работы, взаимовыручка.

Школа постоянно была впереди в учебной и

Меня всегда удивляла и восхищала способность наших учителей после проведенных уроков в нужный момент собрать команду для соревнований по волейболу или выставить массу талантов на смотр художественной самодеятельности.

А сколько замечательных комсомольских собраний мы провели, сколько постановок разыграли, сценарии к которым сочиняли сами.

Незабываемо и душевно проходили юбилей любимой школы, где воссоздавалась история становления коллектива, славились его успехи, отмечались его достижения. И, конечно, с большим уважением мы относились к нашим учителям-ветеранам. Прово-

тив, делало его жизнь интересной и насыщенной.

О профессионализме наших учителей говорит тот факт, что из его рядов вышло много хороших руководителей различного ранга: заведующей городским образованием Лисаковска работает Бурдыка Е. А., директорами школ в разное время стали Зинченко В. И., Садыкова М. С., Руденко В. В., Чуменко В. А., Эпп Н. Ю.; завучами школ — Гнетуленко Н. Г., Проданец Н. Н., Кузьменко Л. С., Чуменко В. И., Есинова А. Н.

Прошли годы... Я и мои коллеги уже на пенсии, но каждый год, встречаясь друг с другом, мы тепло вспоминаем нашу любимую третью школу, ее учеников и учителей.

ПРОДАНЕЦ Надежда Николаевна, учитель немецкого языка школы №3:

— 1972 год знаменателен в моей жизни двумя событиями: я приехала в Лисаковск на постоянное место жительства и открытие моей единственной любимой 3-й школы. Прошло 50 лет, но все это было как вчера: прекрасный коллектив молодых учителей под руководством замечательного, опытного директора Шавва И. Ф. и завучей Гладкова Ф. П., Поповой Р. А. и Сальник В. П.

Обучение и воспитание наших учеников осуществлялось на взаимном уважении, доверии и взаимопонимании. Когда сейчас встречаешь своих выпускников, первое, что слышишь: «О, Надежда Николаевна! 3-я школа!» И этим все сказано! Мы всегда были в числе лучших школ города по итогам учебной и воспитательной работы. Можно много перечислять мероприятий, которые до сих пор вспоминаем с огромной радостью и гордостью! Периодически встречаясь с коллективом учителей, мы благодарны судьбе, что нам довелось работать именно в нашей школе! Жаль одно, что она просуществовала всего 32 года как школа с русским языком обучения. Нам объяснили, что этого требует время, и для нас, учителей, учеников и родителей, 2004 год стал последним учебным годом. Прошло 18 лет, но наши традиции живы, как бы продолжая историю любимой и неповторимой школы, которая до сих пор

лей, умеющий работать и отдыхать.

Я приняла всей душой свой новый ученический коллектив 9«Б»

лины оказала учитель английского языка Старунова Светлана Афанасьевна, под влиянием которой она стала учи-

внеучебной деятельности, в многочисленных городских и областных олимпиадах, смотрах, конкурсах, соревнованиях.

жая их на пенсию, готовили для них праздники, ставили спектакли с розыгрышами и сюрпризами. Все это спланивало коллек-

Спасибо ей за то, что она была в нашей жизни!

живет в наших сердцах и в благодарности учеников! Я поздравляю учителей, выпускников, родителей с 50-летним юбилеем! Всем счастья, здоровья, любви и мира!